

周耀庭这位老一辈企业家一直在默默努力着 红豆七夕节是怎样发展起来的

■ 王文婷

“天阶夜色凉如水,坐看牵牛织女星”,一年一度的七夕节既是牛郎织女相会的日子,也是情人们的专属节日。七夕,这个原本逐渐被人淡忘的中国传统节日是经历怎样的崎岖,才成为如今人人所知的中国情人节?你可能不知道,传统七夕节复兴的背后,竟是这样一位老人一直在默默努力。

这位老人坚持不懈推广七夕节 20年,连续 16 年举办红豆七夕节,“以红豆抵抗玫瑰”,让红豆七夕节这一古老的节日在新世纪重新焕发生机。

他的名字叫周耀庭,一个朴素的农民企业家。

红豆,结下千缕情缘

周耀庭出生于农民家庭,文化程度不高,却一直读书看报思考变革。1983年,周耀庭受命接手无锡锡下乡针织厂,当时这个厂的全部设备是 8 台老掉牙的棉纺厂,账面上布满了债务。继承了父辈吃苦耐劳的精神和经商智慧,周耀庭改革工资制,带头摆摊销售、购买棉纱让工厂运转起来,到 1983 年底,就创造了上任当年扭亏为盈的奇迹。

此外,周耀庭深思熟虑,从无锡红豆树的传说里攫取灵感,为产品起了一个颇有民族情感的名字“红豆”,并于 1984 年成立注册了“红豆”商标,1992 年成立红豆集团,这是江苏省首家乡镇企业集团。

带着满腔情怀,周耀庭带领这个小企业不断发展,下定决心要把集团打造成中国第一文化品牌。随着企业越做越大,周耀庭把目光放得更远了,跳出了无锡一亩三分地,把眼光放到全民族。当时,改革开放浪潮涌进,不



仅大量国外产品和品牌涌入中国,西方文化更是长驱直入,给中国的着装、习惯乃至思维都造成了冲击性的影响,情人节、圣诞节等“洋节”在青少年中很受欢迎。周耀庭隐约觉得,那些关于牛郎织女七夕鹊桥相会、“红豆生南国,春来发几枝。愿君多采撷,此物最相思”这样的爱情故事,正在渐渐为人所淡忘,缘着红豆集团与传统文化存在的千丝万缕的联系,也源于自身强烈的社会责任感,周耀庭决心一定要为中华传统文化做些什么……

七夕,用红豆抵抗玫瑰

1996 年起,周耀庭就开始琢磨着,怎样让大家尤其是青少年朋友们重新认识中国传统节日七夕节。几经酝酿,周耀庭从 2001 年开始推出红豆·相思节(后定为红豆七夕节),并亲自操刀进行了完整的活动策划。

2001 年 6 月,红豆集团与江苏省作家协会

联合举办了首届七夕红豆·相思节笔会,贺敬之、柯岩、高洪波等 30 多位诗人和作家参加了这次盛会,大家在太湖之滨举行了诗歌朗诵会,由此拉开了首届七夕节的序幕。

自此,红豆七夕节在全国范围内引来越来越多的关注,相思节的征文从祖国四面八方飞来。原来很多中国人还是记挂着七夕节,周耀庭感觉自己正在做的事是有意义的,一定要坚持下去。2012 年第二届、2013 年第三届、2014 年第四届……设立大奖寻找当代王维,举办“红豆七夕节情歌大赛”,“感动中国的爱情故事征文大赛”,“中华节日与和谐社会论坛”……红豆集团通过多种多样的活动形式,让七夕节离观众越来越近。海内外诗人作家、国内省市媒体,还有数不清的传统节日爱好者参与到红豆七夕节中来。著名诗人余光中盛赞红豆此举是“用红豆抵抗玫瑰”,周耀庭也凭借“七夕·红豆相思节”这一绝佳

案例荣获“中国著名企业策划家”称号,“七夕·红豆相思节”案例获得“中国企业策划案特别金奖”。红豆七夕节系列活动也将红豆文化升华到一个超越企业文化范畴的新高度……

红豆七夕节,中国的情人节

2006 年,七夕节被列入第一批国家非物质文化遗产名录。

2008 年,在由人民网主办的改革开放 30 周年系列评选活动中,“七夕·红豆情人节”在全国各地 122 个节庆活动中脱颖而出,被评为“改革开放 30 周年 30 个最受欢迎节庆”。

2010 年,“红豆七夕节”被中央七部委联合发文确定为“我们的节日”之一。

2016 年,第 16 届红豆七夕节又如期举行。20 年策划,16 载坚守,周耀庭,红豆七夕节的总设计师,中国情人节的推动人,这位朴素的老农民复兴传统节日的愿望终于实现,红豆情人节成为名副其实的中国情人节。那些有关于七夕的味道出现在大街小巷的节日气息里,出现在社交网络的互动里,这个古老的节日在今天盛装归来,带着古老的韵味,又融入了时代元素。位于无锡的红豆公园,已成为新婚夫妇的许愿地;红豆饰品,被越来越多年轻人戴在身上,他们深红、坚硬、饱满,一如对爱情的忠贞。

如今的周耀庭,已是古来稀的年纪,却仍记挂着红豆七夕节,还亲自出演了第 16 届红豆七夕节宣传片。虽已退休,但一讲起红豆七夕节,周耀庭先生满目深情,“我们红豆的‘红’字就是女工在织‘丝’,代表织女,‘豆’字代表种豆的牛郎,红豆集团宣传推广‘红豆七夕节’还将坚持 10 年,20 年,30 年……”

扶贫扶到心坎上

伊川县烟草公司产业扶贫获赞誉

■ 本报记者 罗红耀 通讯员 罗媛媛

望着农田丰收在望绿油油的庄稼和长势喜人的烟叶,伊川县葛寨乡沙园村的张朝斌笑了。

今年 3 月份以来,按照上级部署,河南伊川县烟草局组织 57 名党员干部利用星期天时间,自备交通工具来到了距县城近 30 公里的最偏远的葛寨乡沙园村,开始一对一扶贫工作。在沙园村,他们深入帮扶户,一一仔细了解情况,针对不同家庭的不同情况,采取不同的帮扶措施,帮群众脱贫。

烟草局负责人温社均在帮扶户张朝斌家了解情况时,听说张朝斌急于给庄稼上肥料却没有钱,温社均当即掏出 200 元交到了张朝斌的手中。

烟草局党员姜占云帮扶的贫困户吕随兴,家中 5 口人,父亲病重在床,家庭极其贫穷,孩子上不起学,姜占云问明情况后,给他指出了一条道路,让他在家里搞养殖业,还自己掏钱买了两只羊送到了吕随兴家中。

彭婆烟站站长陈现峰在帮扶的贫困户杨



烟草局负责人温社均深入贫困户了解情况

启章家进行帮扶时,得知杨启章有高血压,其妻子有心脏病时,向他们要来空药瓶,到县城买来药品送到了群众家中。

专卖口党员陶洁龙,到帮扶户家中问寒

问暖,让群众把他当做自己的孩子,有什么需要尽管开口,热情的服务感动了群众。

卷烟口党员孟现俊、杜成勋、高现斌,看到帮扶群众家庭困难,就自己掏钱买油送到

了帮扶群众家中。

烟草局党员干部在帮助群众开展一对一帮扶的同时,及时了解该村情况,同村组干部一道走产业扶贫道路,针对地多、劳力少的情况,通过工作,使该村合理进行土地流转,发展烟叶 300 亩,今年 8 月,该村又有 10 户帮扶户准备种烟,现在已规划种烟蜜钱 700 亩,2017 年沙园村将建成千亩连片示范烟田,预计亩均纯收入可达 1000 至 1500 元。烟叶发展了,该村群众通过给种烟大户打工,月增加收入 1000 元,家庭妇女足不出户就能在家门口摆脱贫困,彻底走上致富路。

通过发展烟叶产业扶贫,有效地减少了玉米等粮食作物的种植,减轻了秸秆焚烧的压力,保护了环境,节约了资源,增加了农民收入,提高了税收收入,家家户户的富余劳动力忙活了,昔日村头村中打麻将的不见了,说闲话的少了,上访告状的少了,社会秩序稳定了,达到了农业增产、农民增收、农村增效,确保了群众、政府、企业三满意,该村群众通过种烟真正尝到了烟草产业扶贫的好处,纷纷称赞烟草公司扶贫扶到了农民的心坎上。

涟水县商务局 整治成品油市场

同时加大棚户区改造拆迁力度努力把工作抓实抓细抓好评

连日来,江苏涟水县商务局多措并举,进一步加大成品油市场整治力度,保证安全措施落到实处。

一抓必备手续。县域内凡是成品油经营单位,必须持有商务部门核发的《成品油零售经营批准证书》、市监部门颁发的《营业执照》、安监部门颁发的《危险化学品经营许可证》,三证缺一不可。手续不全的,限期补办到位,否则停业整顿。无证经营的,一律取缔。经过深排细查,发现有 5 家无证经营汽柴油,均被取消经营资格。

二抓持证上岗。凡是成品油经营单位的负责人和安全员,必须经过专业培训,取得安监部门颁发的安全资格证书,方可上岗从事经营活动。

三抓应急管理。各加油站必须制定应急预案,每季度演练一次,防患于未然。

四抓施工安全。加油站点进行新建、改建、扩建时,必须执行安全生产“三同时”的要求,安全设施要经过安监和消防部门的验收审查,施工现场必须有专人负责安全工作,确保万无一失。

五抓装卸安全。运送汽柴油的车辆、司机和押运人员必须按章操作,严禁站内吸烟、打手机等,严防在装卸和加油过程中发生安全事故。

六抓废物回收。强化油气回收管理,消除安全隐患。保证成品油市场规范经营,科学监管,安全运行。(孙奎 李日成 陈裕)

又讯 涟水清涟大道两侧棚户区改造工程,涉及商务系统 8 家企业改制拆迁工作,时间紧、任务重、压力大。涟水县商务局采取切实措施,努力把这项工作抓细抓实抓好。

一是成立领导小组。由局长、党委书记高正飞任组长,班子其他成员任副组长,机关科室相关人员为成员。领导小组下设三个工作组、一个督查组、一个后勤保障组。使拆迁工作在组织上得到充分保证,在此基础上,各组明确责任、各司其职,一抓到底。

二是制定实施方案。按照县委县政府的时间节点要求,制定切实可行的实施方案,排除干扰,攻坚克难,确保按照序时进度完成拆迁任务。

三是强力推进拆迁工作。在前期做好清产核算、企业改制、公有房屋和围墙拆迁的基础上,决定一期拆迁生产资料公司、金属回收公司、胶合板厂三家企业。然后以点带面,全部拆迁。近期局机关分工人员继续发扬“五加二”、“白加黑”的工作精神,冒着高温酷暑战斗在拆迁一线。副局长胡明月带病靠前指挥,决心在县房屋征收中心配合下,步步为营,扎实推进,在规定时间内完成拆迁任务。

四是做好维稳工作。商务系统 8 家企业拆迁,牵涉到 1000 多名职工的利益。历史欠账多,矛盾纠纷多,信访案件多。县商务局严格按照政策,耐心细致做好维稳工作,把矛盾化解在基层,问题解决在萌芽状态,为改制和拆迁工作营造稳定和和谐的氛围。(颜士军 陈裕)

强化办案流程动态监管

苍溪县检察院力行 规范办案成效显著

2015 年以来,四川省苍溪县人民检察院以规范司法行为专项整治工作为契机,依托全国检察机关统一业务应用系统,加强网上办案及时性、过程性、系统性流程监管,构建“全流程”监管体系。今年向各业务部门口头及书面监控 49 人次,有效避免了超期办案、违规办案等司法不行为规范。

全方位审查,分阶段监控。流程监管员每日定时查看统一系统内案件办理情况,对案件分阶段进行监控,查看所有案件的关键节点、业务流转、文书制作、文书审批、案卡信息填报等。一是受理案件后的法定告知期限内,针对相关权利义务是否及时告知进行监控。二是案件点击结案后,针对主要文书的制作是否正确、案卡填报是否规范、案件是否超期等进行详细审查。三是后续阶段相关流程中,针对主要文书的制作是否正确、案卡填报是否规范,应公开的案卡程序性信息、文书是否公开再次进行监控。及时发现业务办理中出现的问题并通知承办人进行修改。

突出监控重点,全力纠正违规办案。一是强化办案期限管理。每周对侦监、公诉案件的到期时间节点进行列表统计,对案件的审查期限实时监控督促,对于有超期办案可能的案件,及时发出预警。同时,加强与各业务部门案件管理联络人的沟通,保证案件办理“线上线下”一致,降低和防止超期办案风险。二是强化办案节点管理。对于业务部门办案中容易出现违规操作的重要办案节点,流程监控人员均予以重点关注。特别是严格把控控后延长侦查羁押期限、公诉审查和延期、涉案款物扣押和处理、辩护人和诉讼代理人申请事项等重要节点。三是强化办案行为管理。利用流程监控工作,及时纠正违反办案程序或者不按照统一业务应用系统相关填报规则办理案件的行为。(苍检 陈蓉华)

行走天山南北 探访物探故事

——川庆物探山地分公司一线见闻(三):文明华和他的钻井机组

■ 屈永志 梁刚 李波 宋伯舫

7 月 13 日,艳阳高照,记者一行吃过早饭便从塔里木盆地吐格朗明项目前线指挥部驻地出发,过阳霞镇后就进入戈壁卵石区,缝沟过坎,一路颠簸,经过两个多小时的行程,12 点过才见远处起伏山峦下的戈壁滩上,有几顶白色的帐篷,同行的司机介绍说那是文明华机组的营地。

今年 53 岁的钻井机组长文明华是 1979 年参加石油企业工作来到川庆物探公司的,先在物探 212 队当过工,后来当上了钻井机长。从去年起来到川庆物探公司第四钻井工程队,今年是在新疆工作的第二年。他说现在的工区一年比一年难。他带领 28 名员工,4 台钻机从 5 月 25 日开工,到记者造访时才打了 130 多口井。昨天打完 34 线的 2542.5 井后,今天天刚麻麻亮就搬家到 2528.5 井,已经打了 10 多米深,按设计要求要打 21 米。按照这样的进度,今天还要打 1 口井。工地上,20 台钻机像文明华机组一样正在数百平方公里的区域紧张施工。

据担任项目施工的 3 队、6 队项目经理马川介绍,塔里木盆地吐格朗明二维勘探项目部署主测线 9 条,联络测线 6 条,共计覆盖长度 264.88 千米,实物工作量 339.88 千米,设计生产炮次 9633 炮。该项目重点落实吐格朗明构造带构造形态及地层展



正在施钻的文明华机组

布特征,为吐格朗明构造带整体评价提供依据;落实吐格朗明构造带局部圈闭形态,为该区域圈闭研究提供高品质资料;主要目的层为白垩系、侏罗系。

工区位于新疆维吾尔自治区塔里木盆地北缘,天山南麓山前带,行政区划地集中在轮台县境内。工区范围跨度较大,东西方向长约 50 千米,南北宽约 30 千米。工区主要属高陡复杂山前带,整体呈现南低北高,地表海

拔高程变化大 1200—2600 米,地形起伏剧烈,切割深,局部最大高差可达 600 米以上。工区地表主要分为陡峻山区、高大山区、起伏山区、戈壁砾石区及冲沟河床区。项目施工有三大难点:一是工区大部分区域地形起伏剧烈,相对高差大,切割深,野外施工及放样非常困难。二是山区主要为砂岩、含砾砂岩等,检波器耦合效果差。三是工区中南部分布的“煤山”,大钻噪音发育,对资料采集有一定影

响。针对施工难点,采取了相应对策:一是精细踏勘、精细选线、选点,尽量减少空炮、空道及控制物理点偏移,努力保证每一个物理点的激发、接收效果。二是砂岩、含砾砂岩等区的检波点,在不能在岩石缝隙中直插的情况下,采用电钻打眼的方法进行埋置,保证检波器耦合良好。三是对于“煤山”大钻,通过实际调查和协调工作,采取避开干扰时段或进行降速等办法,削减干扰影响。

据介绍,测量施工目前已完成一批工作量,按施工运行计划,三天后还要调集 40 台钻机进入工区施工,这样就有 60 台钻机投入作业。整个项目施工计划在 9 月底前结束。

采访手记

“每年出工离家时树枝是光秃秃的,收工回家时树枝是光秃秃的,施工最长的 11 月都在外面。”“员工们干活从不说苦和累。身体累,心里累,再苦再累不说累。”“有天看到一个站岗的工友从山里走出来,胡子巴叉的,头发也长了,10 多天脸都没有洗,一下迎上去抱到他就想哭,心酸酸的。”……

采访本上记下工地上不少员工讲述的故事,越听越让人心里不是滋味。他们是一群再普通不过的石油人,可他们特殊的工作,与其他人不一样的生活,业外有多少人知晓。望有更多的人对他们予以关注和理解,拜托了!